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 Government Meera Girls College, Udaipur aims to offer the best 

possible environment and learning experience to encourage students to 

perform to their full ability. 

 Students play critical role in the evaluation, progress and 

enhancement of the quality of this learning experience. Feedback from 

students allows the college to evaluate how its service provision is viewed 

by its most important group of stakeholders, namely the students. 

 There has been an increasing emphasis on the need for involvement 

of students in the quality assurance of higher education. Students 

participation requires that students act as collaborators rather than merely 

passive receivers of teaching and learning. 

 The students feedback form focuses on the various issues : 

1. Lecturing methodology 

2. Lecturer attributes 

3. Strength and weakness of the institution 

4. Students Teacher Relationship 

5. Comparison between study unit description and actual delivery 
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6. Students participation in various activities 

7. Knowledge about NAAC 

According to the given students feedback 22% said that the 

curriculum is simple and 78% gave their views that it is general to 

understand. 

Regarding completion of course in the session 2017-18, 38% gave 

their views inrelation to 85-100% completion of course, 48% believed that 

70-85% course was completed, 12% believed that course covered was 

between 55-70% and rest 2% gave their opinion for less than 55%. 

Nearly 48% teachers are said to come prepared for lectures, 52% do 

satisfactory preparations as per the students response. 

Similarly 50% teachers according to students are effective in 

delivering lectures, 28% are very effective and the remaining 12% have 

satisfactory (communication) skills. 

80.8% students said that teachers of the institution always behave in 

a good manner, whereas 12.7% sometimes behave in a strict manner and 

the 4.25% teachers have active quick behaviour. 

When asked about the choice of subjects for their degree course 

49.8% said that because of t heir interest in the subject and marks obtained. 

Followed by 23.9% saying that they chose the subject because they help in 

getting job, rest 17.3% said the choice of the subjects was done because it 

was easy to get admission and marks and rest took the subject cause of 

impact of parents/teachers and because of the reputation of the department. 
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85.7% of the students were fully satisfied with the availability of 

equipments and the maintenance of laboratories whereas 14.3% are 

satisfied to a certain extent. 

Regarding the evaluation of teachers from 10-0 scale - 20.18% of 

Lecturers come in less than 5.5 scale, 24.13% come in 5.5 to 7.0 scale, 

27.58% come in 7.0 to 8.5 and 8.5 to 10.0 scale. 

When asked about the percentage of Lecturers in various quality 

categories. 25.80% Lecturers come in the category of intelligent and good 

communicators, 20.96% come in general, 25.80% come in neutral, 

unbiased and open minded category and rest 27.41% come in the category 

of being polite, kind and friendly. 

54.2% of students experience equal feel. When they meet students 

from other institutions, 33.3% experience one up feel and 12.5% are unable 

to give their view regarding this. 

When asked about the students teacher relationship 48.97% consider 

it to be very good, 40.8% think it is good and 10.2% believe it to be 

satisfactory. 

According to 57.69% of students facilities available in Hostels are 

satisfactory and for 42.3% of students they are not satisfactory. 

Medical facilities in the college according to 59.5% of students are 

found satisfactory, very good by 38.3% of students, not sufficient 

according to 4.65% of students and bad according to 2.32% of students. 

When asked about various facilities provided by the institution about 

64% of students gave their views related to improving condition of Library, 
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28% want construction of more class-rooms, 16% want more of sports 

facilities and rest 12% are not satisfied with the canteen facilities of the 

institution. 

Regarding students participation in various college activities 55.3% 

gave an affirmative view and said mostly, 29.7% said sometimes, 12.7% 

said very less and remaining never participate. 

72.9% students believe that Students Union is a true representation 

of students, 23.07% believe it to a certain extent and the rest 2.56% believe 

students representation to be negligible and very less. 

73.9% of students will feel proud in talking about the college after 

passing out from here and 26% find it satisfactory. 

After completing their education from college students plan for 

further studies, for appearing in competitive exams, doing jobs, LLB and 

B.Ed. 

When asked about the views related to quality based education 

system 92.5% gave their views in favour of it and the remaining 7.5% 

disagreed with it. 

For overall development of the student when asked about their 

participation in various activities. 

17.5% said they participate in Seminars and discussions.  

15.3% gave their views in favour of cultural activities. 

14.28% participated in fairs and festives organized in the institution. 

13.18% participated in fresher and farewell party, 10.98% in inter college 
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competitions, 7.69% in sports, 6.59% in Association activities and in 

discipline and cleaniness committees, 3.29% participated in NCC, 2.19% 

in NSS and political activities. 

55.2% students know about NAAC and 93.54% said they know 

about the A-Grade institution has received from NAAC. 

Students consider Qualified Teaching Faculty, Teaching with latest 

technology, DISHARI and IGNU are considered as the strong points 

(strength) of the Institution. Drinking water problem, girls common room, 

canteen, Library are considered as weak aspects of the institution, which 

needs more attention and focus for the betterment of the Institution. 

           Action Taken Report of 2017-18 

Based on IQAC proposal and suggestions to the principal of the 

college and different stake-holders and committees and departments 

of the college, the following suggestions were implemented during the 

session 2017-18. 

1) A large number of students achieved ranks in the university's 

merit list because of efficient teaching of the staff.2) Awareness for 

cleanliness generated among students and college campus has made the 

campus  more cleaner now.3) Students equipped better for self-

employment.4) IT skills for students have been enhanced.5) A new 

teaching method - Cafe conversation was introduced amongst students 

during the session.6) Establishment section prepared and submitted the 

research data of faculty members. 
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